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I. P. Sf. Sa Patriarchul şi înaltul Regent Miron 
Cristea a împlinit 60 de ani 

La sfântul Ilie al anului 1868, un oier 
bogat Ion Herţa din Sălişte, care avea turme 
de oi în munţii Moldovei, abătându-se 
ca'ntotdeauna la prietenii săi, ţărani frun
taşi, George şi Domniţa Cristea din Topliţa, 
a aflat bucuria naşterii unui fiu. 

Din strălucirea bucuriei ochilor mamei 
pruncului, ori poate din licărirea ochişori
lor pruncului, a întrezărit viitorul mare al 
noului născut şi'n urarea de bine ce le-a 
făcut-o prietenilor săi, a vestit, cu profetică 
insuflare că acest prunc pe care îl vor bo
teza Ilie, va ajunge un „preot mare". A-
ceastă profeţie întâmplătoare făcută de un 
prietin bun, om umblat şi cu vază între 
toţi cei ce-1 cunoşteau, făcută în momente de 
bucurie, a trăit vie în sufletul părinţilor, 
în deosebi al mamei, a cărei minte ageră 
şi inteligenţă sclipitoare a moştenit-o prun
cul, îndemnul mistic al ei i-a făcut pe 
George şi Domniţa Cristea să-şi dea co
pilul la şcoală îndepărtată, întâi la Bistriţă, 
apoi la Năsăud. îndemnul s'a întărit când 
studentul Ilie a început să stăpânească lo
cul întâi din clasă prin talent şi diligentă. 

Profeţia lui Ion Herţa s'a străplântat din 
sufletul mamei în al copilului şi i s'a fă
cut ideal de viaţă, dela care nu s'a putut 
abate nici atunci când după absolvarea 
teologiei din Sibiu, s'a pregătit pentru pro-
fesură, la universitatea din Pesta. Devenit 
secretar al Mitropolitului Miron Romanul, 
cariera i-a fost pecetluită. Continuând a fi 
acelaş tinăr sârguincios şi ca bărbat, ne
lipsit dela studiu, întotdeauna bine pregătit, 
când păşea în public la întruniri bisericeşti, 
culturale sau administrative, secretarul Dr. 
Ilie Cristea s'a impus dela cele dintâi ma

nifestări. Ajutat de talentul oratoric, de sâr-
guinţă şi prestanţă, de distinse calităţi de ' 
om de societate, în scurt timp, între co
legii de viaţă şi-a eluptat locul de frunte 
ce-1 avea ca-student între colegii de şcoală. 

Hirotonirea întru diacon şi mai ales tun
derea într'u ieromonah, a fost a doua şi 
definitiva pecetluire a carierii de „mare 
preot". 

Vacanţa scaunului de episcop din Ca
ransebeş la 1910, 1-a aflat în maturitatea 
activităţii bisericeşti şi sociale ca asesor 
consistorial, eu rezultate remarcate de în
treagă lumea românească, aşa că a fost 
cel mai indicat de-a fi, cum a şi fost ales 
de episcop. După aproape 10 ani de 
activitate foarte mănoasă într'u reorganiza
rea şi trezirea vieţii religioase din această 
eparhie, amestecată şi cu activitate politică 
de trezire şi manifestare a sentimentului 
naţional, strecurată cu multă inteligenţă în 
cea pastorală, cari în timpul răsboiului i-au 
adus multe înfruntări şi ameninţări din 
partea vechei stăpâniri, cu aceeaşi putere 
şi'n mod natural l'au ridicat la scaunul de 
Mitropoiit-primat al României întregite. Tot 
aşa de natural a urmat ridicarea în scau
nul de Patriarh, iar acum doi ani la cea 
de înalt Regent, luând pe lângă conduce
rea destinelor bisericii şi a celor politice 
în aceste vremuri de grele frământări de 
consolidare sufletească a neamului nostru. 

Cei 6 0 de ani împliniţi îl află în de
plină vigoare sufletească şi trupească, în-
cunjurat de stima şi apreciarea unanimă a 
celor mai de seamă personalităţi din toate 
ramurile de activitate a neamului nostru, 
cât si a milioanelor de credincioşi si ce -



tăţeni, dând cea mai sigură chezăşie a u-
nei conduceri cuminţi a ţării noastre, în ni-
zuinţa şi lupta aşa de grea de câştigare a 
locului cu prestigiu şi cinste ce-1 merită 
neamul nostru. 

în demnitatea de înalt Regent, nu uită 
să lucreze pentru întărirea şi sporirea vieţii 
bisericeşti, care are în fiecare moment ne
voie de îndrumările sale înţelepte, mai ales 
întru vindecarea atâtor rane vechi şi ac
tuale, ce istovesc şi slăbesc viaţa bisericii. 

Din acest prilej de împlinirea alor 6 0 
ani de viaţă încununată cu glorie, dorindu-i 
încă mulţi ani cu sănătate deplină, mai 
dorim să-i ajute Dumnezeu, ca în colabo
rare cu ceilalţi doi înalţi Regenţi şi a gu
vernanţilor de azi şi de mâne ai ţării, să 

desăvârşească idealul politic, administrativ, 
cultural şi economic al României-mari, iar 
ajutat de prinţii aleşi şi de seamă ai bi
sericii să-i desăvârşească viaţa spirituală 
şi morală, ca singura în stare de-a susţi
nea viaţa poporului nostru, scoţindu-o şi 
curăţindu-o de neghina materialistă şi prea 
lumească în care a lunecat. 

Aceste două lucruri mari le doresc toţi 
bunii români şi credincioşi, cari în margi
nile puterilor lor nizuesc spre aceleaşi 
idealuri, şi'l asigură de o deplină conlu
crare, între ei înşirăm slujitorii bisericii şi 
pe credincioşii lor din eparhia noastră, a 
căror unanime urări de tot binele voitoare 
I-le transmitem pe această cale, atât I. P. 
S. Sale Patriarhului cât şi înaltului Regent 
Miron -Cristea. 

Biserica ortodoxă din Cluj. 
— O pagină din trecutul ei — 

de Dr. SEB. STANCA 
II. 

Urmaşii lui încuscrindu-se cu familii ungureşti 
s'au maghiarizat în Folyovici, perzându-se cu de
săvârşire pentru neamul românesc. 1) 

Despre acest Ilie Fulea se crede că ar fi fost 
prieten bun cu Gheorghe Lazăr când acesta era la 
Universitatea din Cluj. 

Lui i-a urmat ca paroh şi protopop la 1831 
Grigorie Gal, născut în Rogojel în jud. Clujului. 
A păstorit parohia Clujului până la moarlea sa la 
1 Iunie 1851. A fost preot bun şi cucernic. 

In anul 1842 1-a cercetat episcopul Vas;le M>ga 
în vizitaţia canonică făcută în acest oraş. Episco
pul a servit în şbiserica din Cluj în z'ua de 17 
Martie şi cu acest prilej a hirotonit întru preot pe 
candidatul Teodor Herman din Masca (jud. So
meş). 2) 

0 Tradiţia familiei spune că un strămoş al lor cu nu
mele Fuleâ a murit ca „hoturgin" (sublocotenent) în Dej, 
rănit fiind în dezastrul dela 1526. 

Pentru vitejiile sale familia a primit rangul de nobili, 
împreună cu o casă, vie şi o grădină. Tatăl lui Ilie se 
spune că a fost preot la Sebeş. A avut trei feciori şi o 
fată. Doi au murit în închisoare pentrucă nu şi-au lăpădat 
legea.- Fata s'a măritat după un preot Corabeţ în Buco
vina. Un fecior al ei a fost preş. Tribunalului din Sibiu şi 
mai în urmă în Budapesta până la 1861. A! treilea Ilie s'a 
făcut preot în Braşov, de unde a venit la Cluj. A fost că
sătorit cu Karâcsonyi Susana nobilă din Turda. A avut 
patru copii. 1. Ioan, doctor în medicină, a murit de tinăr 
în Timişoara. 2. Iosif, consilier gubernial în Cluj. 3. De-
metriu, concipist la tesaurariat, mort în Sibiu şi 4 Elisa-
veta, măritată după Vajda Gâbor de Sosmezo. Iosif a avut 
trei feciori şi o fată. Nicolae negustor în Braşov, Adalbert 
advocat în Turda, mort 1878, Victor şi Alexandru morţi 
nu de mult ca notar public în Aiud şi maghiarizat cu to
tul. Nicolae are un fecior, Alsxandru trei feciori şi trei 
fete, Adalbert doi feciori, Albert şi loan. 

2 ) Notiţă în Matricula bisericii din Masca. 

In 29 Octomvrie 1851 hirotoneşte episcopul 
Andrei Şaguna de preot pentru Cluj pe candida
tul Vasile Roşescu, (născut 25 Dec. 1828 în Gero 
Oşorhei, astăzi Dumbrava, plasa Gilău). Absolvent 
al liceului din Cluj-şi al cursului de teologie din 
Sibiu, vine cu o pregătire mai corăspunzătoare şi 
cu un zel de muncă demn de toată lauda. 

In cursul celor aproape 60 ani dela zidirea ei, 
biserica a ajuns să aibă nevoie de refacere. Şi 
aceasta a fost grija cea dintâi a acestui preot şi 
protopop. 

Dar să lăsăm să vorbească mai departe însuşi 
memoriul lui: 

— „La intrarea mea în parohie am aflat starea 
bisericei deplorabilă, fiind poporul innumeros.şi 
mizer din cauza intrigilor şi propagandei de unire. 
Casa parohială foarte veche, parte din cărămidă 
nearsă, parte din nuele. Un părete răzimat cu 
proptele. 

Dela 1857—1365 soarteâ bisericii a devenit mai 
fa"orabilă, căci fiind mai mulţi funcţionari români 
gr.-ort. la înaltul Guberniu în Cluj, precum consilierii 
Aldulean, Bologa, Măcelariu, Vasici şi alţi func
ţionari şi concipişti, au contribuit, încât biserica 
încă s'a putut repara şi susţinea^încet împreună 
cu servitorii ei. 

După dieta din S biu din 1863 şi 1854 făcân-
du-se transacţiunile cele mari politice, la 1867 
biserica noastră încă au devenit în starea de mai 
înainte neavând nici un fond. Nu-mi mai rămă
sese altă mângâiere, decât speranţa în ajutorul lui 
D-zeu. Deci inimam şi însufleţiam poporulcu cuvin
tele Scripturii: „Nu te teme turmă mică". Şi aveam 
mare temere că biserica se va încuia. Nu încetam 
ziua şi noaptea a mă ruga lui D-zeu ca să nu ne 
lase a cădea Jn desperaţiune. Şi D-zeu s'a îndurat 
şi a ascultat rugăciunea mea. Şi a început a suride 
soartea bisericii în 1868 când doamna Elisaveta 
Folioviciu fiica parohului şi protop. Ilie Folioviciu, 
consoarta Magn. D. Gavril Vaida, casier în Sibiu, 



după desele mele rugări şi sfaturi ale as. cons. 
Zaharie Boiu, a făcut una fundaţiune de 1003 fl. 
pentru biserica din Cluj, locul naşterii sale, pentru 
ajutorul bisericii, a parohului şi a cantorului. 

In 1873 a sosit apoi ziua cea mai fericită pen
tru biserica mea. Aducându-se la spitalul Caroli-
nean (clinica) din Cluj Sofroniu Grecu, servitorul 
contelui Banffy Gheorghe, căruia un car îi rupsese 
piciorul. Ca om de 60 ani şi de religiunea gr.-ort. 
a poftit să-I cuminec. In 12 Sept. 1873 f ind şi 
eu bolnav, m'am dus cu trăsura. Bunul creştin 
Sofroniu s'a bucurat yăzându-mă. Sub mărturisire 
îmi descoperi că ar dori să se îngroape în Cluj 
lângă biserică. Fiind biserica mizeră îi spusei că 
pentru aceasta trebue să solvească una taxă. (CI. 
I. 20 fl., cl. II. 15 fl., cl. III. 10 fl.). Răspunse 
că bucuros o face, ba voeşte să lase ceva la bi
serică, descoperindu-mi că nu are familie şi are 
depusă la Cassa de ajutorinţă (Kisegito târsasâg) 
3000 fl. Mă pătrunsei de această descoperire şi 
mai vârtos îl îndemnai în auzul tuturor bolnavilor 
să facă testament şi să-şi facă comoară în ceriu 
şi nume nemuritor pe pământ, făcând o funda
ţiune penfru biserică şi şcoală. Şi iată lucrarea 
proniei divine. El se învoi la sfatul meu şi făcu 
testamentul din-12 Sept. 1873, lăsându-şi toată 
averea spre scopuri bune. Fratelui său Nicolae 
600 fl., îngrijitoarei sale 1030 fl., bisericei noastre 
400 fl., şcoalei noastre gr.-ort. române 1030 fl., 
bisericei gr.-ort. din Bonţida 103 fl., şcoalei de 
acolo 500 fl., bisericei din Someşfalău 100 fl. 
Executore al testamentului m'a poftit pe mine şi 
oficialul de curte Mikloşi Jânos. Drept aceea am 
lucrat la Tribunalul din Cluj, încât în 1874 am 
primit pentru biserica şi scoale noastră 1400 fl. 

Nu este om care să poată descrie bucuria, cu 
care m'am reîntors dela spital cu testamentul în 
mână, ştiind că prin aceasta este pus fundamentul 
unei stări mai favorab;le bisericii noastre şi uşa 
bisericii nu se va închide. Cu lacrimi fierbinţi am 
mulţumit lui D-zeu că au căutat spre umilita mea 
rugăciune. 

Sofroniu Grecu a şi adormit în Domnul la 14 
Sept. şi la 16 s'au înmormântat lângă biserica 
noastră în partea răsăritului de către altar cu mare 
pompă, punându-i-se apoi o cruce de marmură 
roşie cu litere aurite, cu 60 fl., conform testamen
tului. Tatăl lui s'a tras din Braşov ca copil gr.-ort., 
fiind tot servitpr la curtea numitului conte în 
Gâmbaş, lângă Aiud, la care a servit şi Sofroniu 20 
ani cu credinţă. 

După acest dar mărinimos au sosit şi altele 
pentru biserica noastră. Fostul comerciant Dimitrie 
Trandafir a testat 150 fl. în 1865, fratele său 
Gheorghe 830 fl. îh 1874, pentru ca să se ^ajute 
cantorele, respective învăţătorul bisericii. In 1860 
a testat doamna (Elisaveta Vaida n. Foliovici) vă
duva şi buna credincioasă din Sibiu 200 fl. bise
ricii noastre. Aceasta a donat şi bisericii din Sibiu 
800 fl. Comitetul parohial a şi pregătit un me
morial frumos care se af'ă In altar pentru eterni
zarea numelor marilor fondatori ai bisericii noa
stre ; Gavril Vaida cu consoarta Elisaveta n. Folio

vici, protop. Ilie Foliovici cu Susana, Sofroniu 
Grecu, Demetriu şi Gheorghe Trandafir. 

Mi-s'au bucurat şi veselit inima că după servi
ciu! meu de 25 ani în Cluj starea deplorabilă a 
bisericii a devenit mângăetoare şi favorabilă având-
un fond de 3255 fl. 

In acest timp acoperişul bisericii s'a stricat cu 
totul, încât ploua pe mai multe locuri, lemnele 
începuse a putrezi şi păreţii a crepa. Asemenea 
acoperişul casei parohiale, încât ploaia curgea pe 
păreţi în casă, din care cauză mobilele putrezeau 
în casă. 

Cu ajutorul lui D-zeu în Iulie 1877 s'a început 
reînoirea acoperişului cu ţigle, punându-se scocuri 
de plev (tinichea) în locul celor dé lemn putre
zite. 

Dar zidarul Andrei Crişan, fiul bisericii noastre 
a observat că şi turnul încă trebue acoperit, fiind 
şindilele putrede. Prin urmare comitetul a decis să 
acopere şi turnul cu plev şi a se pune şi o cruce 
nouă de cositor. 

Nefiind» însă atâtea spese preliminate, căci nu 
era de unde, având fondurile destinaţiunea lor, 
ce nu se putea altera, iar biserica avere nu avea, 
aşa nu era de făcut alta, decât a urma zisa: ne
cesitas transit legem. 

Aşa comitetul în 10 Iulie 1877 a decis să ieie 
suma recerută din fondul bisericii şi a şcoalei, 
apoi pe rând în venituri să se refondeze suma 
luată, ca capitalul să fie întreg şi să rămână fon
dul neatingiver. 

Deci s'a păşit la contract cu măiestrul român 
loan Timbuş, ca până la 10 Sept. 1877 a le da 
gata toate. 

Toate reparaţiunile la biserică şi casa parohială 
au trecut peste 600 fl. 

(Va urma) 

Seminariul teologic din Sibiu. 
Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu pu

blică concurs pentru primirea elevilor în 
Seminariul teologic de acolo. 

Se primesc tineri cari au absolvat 4 
clase secundare, să nu fie sub 15 ani şi 
nici trecuţi de 18 ani. Cererile se vor 
înainta Ven. Consiliu arhiepiscopesc în S i 
biu până la 15 August, alăturând urmă
toarele documente: 

1. Certificat de naştere dela ofiţerul stării 
civile. 

2. Extras din protocolul botezaţilor. 
3. Testimoniu şcolar din care să se con

state, că a absolvat cu succes 4 clase li
ceale sau gimnaziale. 

4 . Atestat medical despre starea sănătăţii. 
5. Alte eventuale documente recoman-

datoare. 



Elevii Seminariului vor fi interni, având 
toată întreţinerea în internat, pentru care 
vor avea să solvească o taxă de 10.000 
lei anual. 

înmatricularea se face din 1 0 — 1 4 Sept. 
Elevii vor aduce cu sine hainele de pat şi 
rufele necesare. 

Fii drept cu Dumnezeu 
(O predică de un minut) 

Isus a petrecut noaptea în rugăciune că
tre Dumnezeu (Luca, 6, 12) . După obice
iul lui, a intrat în ziua Sâmbetei în sina
gogă (Luca 4 , 16) . 

De câteori neglijăm un act important de 
adorare, pentrucă socotim că n'avem timp. 
Să ne oprim şi vom afla, că partea.cerută 
de Dumnezeu din timpul nostru este foarte 
mică. în fiecare an sunt 5 8 4 0 de ceasuri 
de nedormire. „Tatăl nostru" zis în fiecare 
zi face 4 ore pe an. Zece versete din Sf. 
Scriptură, cetite în fiecare zi fac nouă ore 
pe an. Un serviciu de durată mijlocie la 
biserică pe fiecare săptămână fac 52 ore 
pe an. Rămân dar pentru noi 5 7 7 5 de ore. 
Când eu voiu şedea înaintea Tronului în 
ziua judecăţii, voiu fi eu oare în stare de 
a spune cinstit: „N'am avut vreme"? 

* 
Această predică a fost alcătuită de Carol 

Webb , în urma unui concurs publicat în 
America pentru o predică care se poate 
pronunţa într'un minut şi nu trece peste 
150 cuvinte. Au fost mii de concurenţi din 
vre-o 3 0 de secte religioase. într'adevăr 
predica e convingătoare. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Protopopiatul Lupşa. 
O zi de adevărată înălţare sufletească a 

fost cea din 10 Iunie anul curent, cu oca-
ziunea ţinerii „Conferinţei generale misio
nare" a preoţimei din tractul Lupşa, pen
tru credincioşii din parohia Sartăş şi a 
celor din comunele din jur, cari au luat 
parte, în număr destul de frumos. 

La ora 8 şi jumătate a. m. preoţii de
signaţi Vasile Şpan, Vasile Gan jun,, Ioa-

chim Groza, Silviu Jina, Iosif Cutean şi 
Laurenţiu Bucur, au săvârşit serviciul divin 
împreunat cu sfânta Liturgie, în frunte cu 
P. On. Domn Dumitru Antal, revizor epar
hial, deplasat în mod oficios la faţa locu
lui, spre a se convinge despre modul cum 
decurge şi desfăşoară o conferinţă preo
ţească misionară, în toată plenitudinea ei, 
în Munţii noştri. 

La priceasnă a predicat, păr. loachim 
Groza, tâlcuind pe înţelesul poporului, ex
plicând cuvintele Mântuitorului, dela Matei 
10, 3 2 : „Tot cel ce mă va mărturisi pe 
mine înaintea oamenilor, mărfurisi-l-voiu 
pe el şi eu înaintea Tatălui meu, carele 
este în ceriuri". 

După sfârşitul sf. Liturgii, s'a oficiat 
parastas pentru răposatul păstor al acestei 
comune, Vasile Bumbuţiu, de către preoţii 
susmenţionaţi, de astă-dată în frunte cu 
protoereul Nestor Manciu, la finea căruia, 
păr. Vasile Gan jun. a ţinut o scurtă, dar 
cuprinzătoare vorbire, relevând îndeosebi 
vrednicia şi hărnicia fără preget, a fostu
lui păstor sufletesc. 

A urmat imediat taina sf. Maslu şi sfin
ţirea apei, după care P. On. Domn Dum. 
Antal, a cuvântat poporului, parafrazând 
cuvintele Apost. Iacob 2, 1 7 : „Credinţa, 
fără fapte (bune) moartă este". Credinţa 
care constitue temelia mântuirii noastre su
fleteşti şi dobândirii vieţii vecinice. — în 
cuvinte frumoase, părintele Revizor epar
hial, ne-a dat să auzim şi să petrecem 
clipe "sufleteşti, cu adevărat înălţătoare, 
prin cuvântarea-i scurtă, dar concisă, plină 
de părinteşti îndrumări şi poveţe pentru 
credincioşi, plină de iubire, izvorâtă din 
dragostea de-a vedea pe fii sufleteşti mai 
aproape de credinţa tare şi fapte cu ade
vărat creştineşti. 

La aceste cuvinte pline de'dragoste, în 
termini călduroşi, replică păr. Vasile Şpan, 
mulţumind P. On. D. Revizor eparhial, pen
tru cuvintele călduroase adresate tuturora; 
roagă mai departe, pe credincioşi, să nu 
uite ceea ce a auzit, să se conformeze în 
viaţa de toate zilele îndrumărilor primite, 
căci refugiindu-se sub aripile ocrotitoare 
ale credinţei şi faptelor bune şi ţinând le
gătură bună, vor afla adăpostul sigur pen
tru o viaţă fericită şi bună, morală şi re
ligioasă. 



Tuturor cuvântărilor şi vorbirilor, le-a 
urmat vorbirea de încheiere a Venerabilu
lui şeptegenar părintele Protopop-preşedinte 
Vasile Gan, recunoscutul bărbat în activi
tate pastorală propriu experimentată, din 
viaţă bisericească, autorul a multor cărţi 
publicate şi articole scrise în diferite foi; 
cu verva-i obişnuita^ pe înţelesul poporu
lui, explica stările critice şi haotice, în 
tare se află de prezent poporul rus, nu
mai din motivul bine cunoscut, că s'a de
părtat de adevărata credinţă şi adevăratele 
fapte bune, uitând pe Dumnezeu. — însă, 
azi după atâta rătăcire sufletească, se tre
zeşte, că ce-a fost, nu a fost bine şi bun, 
şi că liniştea sufletească, prosperează şi 
înflorirea sa, nu o poate primi, numai ur
mând în fond cuvintele Apostolului Iacob 
2, 1 7 ; şi plinind poruncile lui Dumnezeu. 
— Să nu urmăm exemplul trist al celor 
susamintiţi, pentruca să evităm nenorocirea, 
ci să urmăm judecata sănătoasă şi glasul 
lui Dumnezeu. Mulţumeşte P. On. Domn 
D. Antal, pentrucă a binevoit să ne ono
reze cu prezenţa S a ; şi totodată şi acelora, 
cari au ostenit la sf. biserică şi s'au în
vrednicit a asista la această sărbătoare. 

S 'a miruit şi stropit cu apă întreg poporul. 
După terminare, o mică gustare s'a luat 

la casele văduvei preotese Teodora Bum-
buţiu, unde părintele protopop-preşedinte 
V. Gan, toastează în sănătatea P. Sf. Sale 
Episcopului nostru Nicolae, rugând pe 
Dumnezeu să-1 învrednicească încă mulţi 
ani de păstorire arhierească, spre binele şi 
fericirea bisericii. 

La rândul său, părintele Revizor eparhial 
toastează în şi pentru sănătatea Venerab. păr. 
prot. V. Gan, urându-i multe zile fericite. 

Cu acestea, conferinţa a intrat în şedinţă 
intimă, discutându-se chestiuni oficioase şi 
făcându-şe şi critica serviciilor zilei. După 
unele îndreptări şi îndigitări ale celor în 
drept, s'au declarat serviciile de reuşite şi 
misionarismul deplin satisfăcut. 

Păr. Protopop-preşedinte propune şi con
ferinţa designează o sesiune a conferinţei, 
pur teoretică, de toamnă cu sediul în Să l -
ciua-de-jos; iar Conferinţa generală misio
nară de primăvară, cu sediul în Runc— 
Lunca-largă. Exhauriate fiind toate obiec
tele, şedinţa se ridică, iar Conferinţa se 
declară de încheiată. P r . Silviu J ina . 

| * | CRONICĂ J m I 

Mîslbnar is r r î m i r e a n în T b p l î ţ a . 
Prin corespondenţa ziarului „Curentul", 

ne vine îmbucurătoarea ştire, că şeful ju
decătoriei de acolo, de curând înfiinţată, 
dl Atanasie Gulie, pe lângă un sârguincios 
înpărţitor al dreptăţii e un tot atât de har
nic îndrumător de viaţă culturală şi religi
oasă, în fiecare Duminecă şi sărbătoare e 
la biserică şi după sfta Liturghie, în cu
vântări simţite, explică evangheliile, înca
drând sfaturi şi îndemnuri de viaţă creşti
nească. Corespondentul spune că numărul 
ascultătorilor creşte din Duminecă în Du
minecă, umplând la tixeală biserica. Pe 
lângă aceasta activitate învăţătoare, cu mult 
preţ de autoritate, fiindcă vine dela un 
magistrat şi un intelectual, cari cu puţine 
excepţiuni sunt cam certaţi cu cercetarea 
regulată a bisericii, dl Gulie a luat iniţia
tiva înfiinţării unui cor bisericesc, care 
deasemenea va contribui mult la atracţia 
solemnităţii serviciului divin. E o incercare 
făcută de mai multeori fără reuşită, poate 
va avea acum rnai mulţi sorţi de izbândă. 
Ne bucurăm mult că un om de valoare şi 
autoritate ca şeful judecătoriei din Topliţa, 
prin activitatea sa extraordinară, s'a pus 
în serviciul intenzificării vieţii religioase, 
în această comună tulburată cu intenţii de 
propagandă sectară, care de când a deve
nit oraş s'a intenţii Nădăjduim că această 
activitate se va extinde şi la îndrumarea 
pe o cale cât mai sănătoasă şi a admini
straţiei comunale, care provoacă şi a pro
vocat atâtea nemulţumiri în sânul popu
laţiei decând a devenit Topliţa oraş, o 
înălţare de care putea să se lipsească. 

* 
Confe r in ţ e l e a d m i n i s t r a t i v e . între bu

nele inovaţiuni administrative, partea ce o 
remarcăm e că se ocupă şi cu viaţa bise
ricească şi religioasă şi unde prefecţii sunt 
cu dragoste faţă de cele religioase şi pre-
ţuesc însemnătatea bisericii în viaţa pu
blică şi sufletească a neamului nostru, a-
cestei activităţi i se dă o deosebită însem
nătate, în eparhia noastră l-am constatat 
până acum în judeţul Turda, depinde în 



bună parte şi de preoţime ca să i se dea 
bisericii însemnătatea cuvenită în aceste 
conferinţe prin participarea efectivă la ele, 
cu informaţiuni şi sfaturi de actualitate în 
îndrumarea sănătoasă a vieţii publice. 
Preoţii participanţi la astfel de conferinţe-
sunt rugaţi să ne comunice ţinerea lor şi 
constatările făcute în ele, privitor la bise
rică, căci toţi vor ceti cu satisfacţie astfel 
de informaţii, cum cu plăcere am cetit de 
curând despre conferinţa administrativă a 
Săliştei ţinută în Tilişca, următoarele: „S 'a 
constatat cu multă satisfacţie că viaţa re
ligioasă este pe deplin sănătoasă, nu s'au 
ivit secte, bisericile îngrijite, asemenea şi 
cimitirile, etc." 

Perigrinaj la „Mănăstirea Sfta Ana" 
din Rohia, jud. Someş. Ca şi în anii tre
cuţi, aşa şi în anul acesta, se va serba 
hramul sfintei mănăstiri în ziua de 15 Au
gust „Adormirea Maicii Domnului". Serbă
rile vor fi conduse de Prea Sfinţitul Epis
cop al Armatei Dr. loan Stroia cu mare 
asistenţă de preoţi şi călugări. Serbările se 
vor începe încă de Marţi. Pelerinii cari vor 
veni mai de timpuriu, vor fi găzduiţi îii 
chiliile monahilor. — E de datorinţa preo-
ţimei noastre, ca să stăruie pentru ca creş
tinii încât mai mare număr să se bucure 
de acest praznic, luând parte chiar şi din 
mai mari depărtări. 

PARTEA OFICIALĂ •4» 

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ 

Nr.. 4 7 4 0 — 1 9 2 8 . 

CIRCULAR 
c ă t r ă preoţimea eparhiei noastre 
Ministerul Instrucţiunei ne înştiinţează cu 

adresa sa Nr. 75843 , că a dat ordin tutu
ror învăţătorilor, că în toamna viitoare să 
se îngrijească şi de cursurile de analfabeţi, 
cerând totodată şi concursul preoţilor locali. 

în consecinţă obligăm şi noi pe preoţii 
noştri, ca să se intereseze de înjghebarea 
acestor cursuri, dând sprijin efectiv învă
ţătorilor. 

Iar unde nu sunt învăţători, sau aceştia 
nu au putinţa să o facă, să ia preoţii ini
ţiativa cerând concursul învăţătorilor. 

în luna Martie apoi, ne vor face toţi preoţii 
raport despre rezultatul acestor cursuri. 

Totodată atragem atenţia şi asupra fap
tului, că Asociaţiunea dela Sibiu precum 
şi Ministerul imparte premii pentru aceste 
cursuri şi am dori ca să beneficieze de 
aceste premii cât mai multe parohii de ale 
noastre. 

Consiliul Eparhial. 

CONSILIUL PAROHIAt^ORT.-ROM., JBERINŢA 

Licitaţie 
Consiliul parohial ort.-român din Berinţa 

dă în întreprindere prin licitaţie lucrările 
de zidar la construirea unei biserici 
noui şi invită pe antreprenori cari doresc 
a lua parte la această licitaţie ca până în 
5 August a. c. ora 4 p. m. să-şi înain
teze ofertele în scris şi sigilate, provăzute 
cu vadiu de 6 procente în numărar, hârtii 
de valoare ori libele de bancă acceptabile, 
Ia oficiul protopopesc ortodox-român din 
Baia-Mare, Strada S. Bărnuţiu Nr. 10. 

Licitaţia se va ţinea in 6 August a. c. 
ora 3 p. in. în comuna Berinţa, localul şcoalei. 

Planurile, proiectul de deviz în alb şi 
condiţiiunile speciale se pot vedea la ofi
ciul protopopesc din Baia-Mare. 

Pentru participarea la licitaţie reflectan
ţilor nu să lichidează spese. 

Berinţa, 23 Iulie 1928 . 
Paroh, preşedinte: Epitrop: 

Gheordhe Gheţie. Gavrilă Ungur. 
Văzut: Alecsiu Latiş, protopop. 

CONSILIUL PAROHIALJ)RT.-ROMJDIN IGHIEL 

Licitaţie. 
Consiliul parohial ortodox-român din 

Ighiel, poşta Ighiu, judeţul Alba, dă în în
treprindere prin licitaţie publică lucrările 
de construire ale unei biserici noui şi in
vită pe antreprenorii cu cvalificaţie rece-
rută pentru clădiri publice, cari doresc a 
lua parte la această licitaţie publică, ca 
până în ziua de 6 August 1928 ora 
12 a. fn, să înainteze acestui consiliu pa
rohial ofertele în scris, sigilate şi provă
zute cu vadiu de 10 procente dela preţul 
de strigare, în numerar, hârtii de valoare, 
ori libele de depunere acceptabile. 



Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi la 
orele 3 d. m. în comuna Ighiel în sala de 
învăţământ a şcoalei primare. 

Preţul de strigare este fixat în suma de 
7 7 8 . 5 5 0 Lei. 

Vadiul se va extrăda celui încredinţat 
cu executarea lucrărilor, numai după ter
minarea şi colaudarea lucrărilor, iar celor
lalţi reflectanţi imediat după hotărîre. 

întrucât comuna bisericească va da ma
terialul de piatră, cărămidă, nisip, var e-
ventual lemn şi va presta munca publică, 
acestea se vor socoti după preţurile din deviz 
şi se vor scădea din preţul de construire. 

Planurile şi devizul aprobat, precum şi 
caietul de sarcini, se pot vedea la oficiul 
parohial din Ighiel în fiecare zi în orele 
oficioase. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul, de 
a încredinţa cu executarea lucrărilor, fără 
considerare la preţul oferit, acelui dintre 
oferenţi, care va prezenta mai multă ga
ranţie şi soliditate, cu adausul, că mate
rialul aflător pe şantier la începerea clădi-
rei şi aflat corăspunzător, va fi obligat cel 
încredinţat cu executarea lucrărilor . să-1 
preia în preţul statorit în devizul aprobat. 

Pentru participarea la licitaţie nu se li
chidează spese. 

Ighiel,.din şedinţa Consiliului parohial, 
ţinută la 1 Iulie 1928. 

(ss) Procopiu Costea (ss) Dionisiu Popescu 
paroh, preşedinte. notar. 

(ss) Gavrilă Costea 
prim-epitrop. 

Nr. 343—1928. 

Văzut! 
Oficiul protopopesc al tractului Alba-Iulia. 

(ss) Alexandru B a b a 
protopop. 

Nr. 4 3 5 — 1 9 2 8 . prot. 1—3 

C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei Heria, din protopopiatul Luduş, cu 
termen de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat. b) Sesiune parohială. 
2 8 jugăre pământ productiv, c) Casă pa
rohială şi grădină, d) Stola îndatinată. 

Cererile de concurs cu documentele cu
venite se vor înainta oficiului nostru în 
termenul fixat. 

Candidaţii cu prealabila încunoştjnţare 
se vor putea prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Luduş, la 3 Iulie 1923. 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 3 1 9 — 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 
Il-a Şleul-mare în protopopiatul Bistriţei, 
prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 3 0 zile dela prima apariţie în revista 
„Renaşterea". 

Parohia are 5 6 4 suflete ortodoxe. 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

1. Casă parohială şi supraedificate econo
mice în stare bună cu grădină. 2. Sesiune 
parohială 2 8 jugăre arător şi fânaţ din cari 
4 jugăre păşune. 3. Salar preoţesc dela 
Stat conform cvalificaţiunei celui ales. 4 . 
Dela fiecare familie o ferdelă de cucuruz 
şi o zi de clacă, cari se pot răscumpăra 
şi în bani cu 180 lei. 5. Stolele obişnuite. 

Reflectanţii la acest post cu cvalificaţiunea 
regulamentară şi certificat de încuviinţare 
arhierească, îşi vor înainta cererile docu
mentate la oficiul protopopesc al Bistriţei 
şi cu prealabila încuviinţare a acestuia se 
vor putea prezenta şi în parohie spre a 
cânta în strană, a predica resp. a litur-
ghisi şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 4 Iulie 1928 . 

Oficiul protopopesc în conţelegere cu 
Consiliul parohial 

Grigore Pletosu, protopop. 

Nr. 3 9 8 — 1 9 2 8 prot. 1—3 

C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de cl. H-a Fărâu, din protopopiatul 
Luduş, cu termen de 3 0 zile dela. prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat. b) Sesiune parohială 
16 jugăre. c) Casă parohială, grădină şi 



supraedificii economice, d) Zi de lucru şi 
ferdelă de cucuruz delà fiecare familie, diti 
cari Vs sunt ale cantorului, e) Stola înda
tinată. 

Cererile de concurs, cu documentele cu
venite se vor înainta oficiului nostru în 
termenul fixat. 

Candidaţii cu prealabila încunoştihţare 
se vor putea prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Luduş, la 3 Iulie 1928. 

în înţelegere cu Consiliul parohial 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 2 4 9 — 1 9 2 8 . 

C O N C U R S 2 - 3 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de cl. H-a Măguri, jud. Cluj, cu 1474 
credincioşi, se publică concurs cu termin 
de 3 0 zile, socotit delà delà data primei 
publicări. 

Venitele sunt: 1. Casă parohială cu su-
praedificate; 2. Salarul legal delà Stat ; 3. 
Sesiune parohială, de munte, neîntregită 
încă ; 4 . Drept de păşunat şi pădure după 
42 de părţele; 5. O zi de lucru şi o mierţă 
de bucate conform uzului; 6. Stola după 
împrejurări. 

Candidaţii îşi vor înainta actele cuvenite, 
in termin, la acest oficiu şi după încuno-
ştiinţarea prealabilă, se vor înfăţişa şi în 
parohie. 

Cluj, Ia 9 Februarie 1928. 

Protopop: Nicolae Vasiu. 

Nr. 3 2 0 — 1 9 2 8 ppesc. 

C O N C U R S 2 -3 

Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a Iad, 
cu filia Dorolea, protopopiatul Bistriţei, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea." 

Parohia are 352 suflete în materă şi 2 7 4 
în filie. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1, Casă parohială, supraedificii corăspun-
zătoare şi în stare bună. 2. Sesiune paro
hială 2 6 jug. în materă şi 15 în filie, ară-
tor-fânaţ şi păşune precum şi folosirea ci-

miterului dela biserica din filie. 3. Salar 
preoţesc dela Stat conform cvalificaţiei. 4 . 
Dela fiecare familie, a cârei cap este tre
cut în lista parohială, o zi de lucru. 5. 
Stolele îndatinate. 6. 4 0 metri lemne din 
pădurea comunală, tăiate şi aduse la lo
cuinţă. 

Reflectanţii Ia acest post îşi vor trimite 
cererile susţinute cu documentele regula
mentare şi cu încuviinţare arhierească, că 
pot concura, oficiului protopopesc ort. rom. 
din Bistriţa şi cu încuviinţarea prealabilă 
din partea acestuia se vor putea prezenta 
şi în parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Bistriţa, la 5 Iulie 1928 . 

Oficiul protopopesc ort. român în conţele-
gere cu Consiliul parohial. 

Grigore Pletosu, protopop. 

Nr. 6 5 — 1 9 2 8 par. 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de cântăreţ al 
parohiei ortodoxe-române Coronca, proto
popiatul Târgul-Murăş, cu termen de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
. 1 . y 2 jugăr intern. 2. Opt (8) jugăre 

pământ cultivaţii. 3. Lemne de foc şi y 3 

din venitele stolare. 
Dela reflectanţii la acest pot se cere : 

să organizeze cor bisericesc cu copiii de 
şcoală şi cor cu adulţi pentru înmormân
tări ; să se prezinte înainte de alegere la 
biserică, spre a fi ascultat de popor. 

Cererea de concurs e a se înainta ofi
ciului parohial în termenul precis, însoţit 
de: a) Carte de botez, b) Certificat de pe 
ultimul an şcolar, c) Diplomă de cântăreţ, 
d) Certificat de bună purtare, dela paro
hul său. 

La acest post este preferit un învăţător, 
versat în ale muzicei vocale eventual şi 
instrumentale, care ar- putea ocupa postul 
al 2-lea dela şcoala primară de Stat din 
localitate. 

Coronca, la 3 Iulie 1928. 
Consiliul parohial ortodox-român: 

Preşedinte: Secrejar: 

Parteniu Matei, paroh. Ioan Cristea. 




